1. Walderhaltung

»Erhaltung und angemessene Verbesserung der forstlichen Ressourcen und ihr Beitrag zu globalen Kohlenstoffkreisldufen”
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Bedeutung Bemerkungen Mégliche Zielkonflikte
1-1 Die Waldflache bleibt in ihrem Umfang X Bebauung
mindestens erhalten
1-2 Die Altersstruktur ist ausgeglichen X Wald hat bereits eine gute Altersstruktur
1-3 Die angestrebten Baumartenanteile sind X Verhaltnis Laubholz / Nadelholz in Bezug auf Verbiss durch
erreicht Standort ideal. Douglasie kann als Mischbaumart | Schalenwild

klimalabile Nadelholzer teilweise ersetzen.




2. Gesunde vitale Waldokosysteme

. Erhaltung der Gesundheit und Vitalitdt von Forstokosystemen”

Gerin | mittler | groBe

ge e

Bedeutung Bemerkungen Mégliche Zielkonflikte
2-1 Alle waldbaulichen MaBnahmen sind X Zunahme der Stiirme und anderer Haushaltsfunktion
getroffen, um gegen Schaden (z.B. Sturm, Schnee, Witterungsextreme, Klimaerwarmung.
Insekten) stabile Walder zu erziehen
2-2 Durch MaBnahmen des integrierten Wald- X Der Einsatz von Pflanzenschutzmitteln ist nach den | Verkehrssicherung und
schutzes werden biotische Schaden am Wald Vorgaben der Zertifizierung (PEFC) auf das Arbeitssicherheit
weitgehend vermieden Unvermeidbare beschrankt. Hoher Totholzanteil

wird angestrebt.

2-3 Die Wildbestande sind waldvertraglich X Verjingung der Hauptbaumart Eiche ist nur im Jagd, Haushaltsfunktion
reguliert: Eine natirliche Verjliingung der Zaun oder mit Einzelschutz mdglich.
Hauptbaumarten ist ohne Schutz mdéglich
2-4 Die natlrliche Verjingung der Walder ist X Bei PflanzmaBnahmen sind i.d.R. Wildschutz- Jagd
Regelverfahren, nur wo nétig, wird gepflanzt maBnahmen gegen VerbiB oder Fegen
(bspw. Baumartenwechsel aus standortlich- erforderlich.
klimatischen Griinden)
2-5 Fur Anbauten werden Forstpflanzen mit X durch Zertifizierung vorgegeben

besonders gesicherter Herkunft verwendet




3. Nutzfunktion

»Erhaltung und Forderung der Produktionsfunktion der Wiilder
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Bedeutung Bemerkungen Mégliche Zielkonflikte
3-1 Der nachhaltige, umweltfreundliche Rohstoff X Die Einnahmen aus dem Holzverkauf sollen die Naturschutz
Holz wird produziert und vermarktet Aufwendungen fiir die anderen Waldfunktionen Erholung
mindestens decken (Schutz- und
Erholungsfunktion).
3-2 Die Waldbewirtschaftung ist auf moglichst X Wertholzproduktion hat Vorrang vor
hohen Wertertrag ausgerichtet Massenproduktion
3-3. Erforderliche MaBBnahmen im Bereich der X Pflegearbeiten sind priorisiert nach waldbaulicher
Kulturen und Bestandespflege werden Dringlichkeit. Uber Jahre hinaus hohe Pflegekosten
durchgefiihrt fur ,Lotharflachen” und Eichenkulturen.
3-4 Auf Sonderstandorten wird die Waldbe- X Auf mattwichsigen Standorten und 6kologisch
wirtschaftung extensiviert bedeutsamen Flachen relevant, z.B.Schadelberg Verkehrssicherung
und Hunerberg.
3-5 Brennholz fir die ortliche Bevodlkerung wird X Brennholz ist zunehmend wichtig fiir die 6rtliche Industrieholz
bereitgestellt Bevolkerung, primares Wirtschaftsziel ist aber
Wertholz.
3-6 Energieholz (fir Hackschnitzel) wird - soweit X Von zunehmender Bedeutung. Totholzanteil und | Totholzanteil,
betriebswirtschaftlich sinnvoll und walddkologisch Nahrstoffbilanz beachten (Zielkonflikt mit Punkt 3- | Nahrstoffbilanz
unbedenklich — bereitgestellt 5). Brennholz




3-7 Das Waldwegenetz ist ausgebaut

Waldwegenetz ist vervollstandigt, die Befestigung
einzelner Maschinenwege und Einfahrten ist noch

erforderlich

Haushaltsfunktion

3-8 Das bestehende Wegenetz wird so unterhalten,
dass verschiedene Nutzungen des Waldwegenetzes

maoglich sind (z.B. Feinsplitt auf Erholungswegen)

Der Erhalt des vorhandenen Netzes ist wichtig,
auch fur die Erholungsfunktion. Touristisch stark
genutzten sowie hochwasserexponierten Wegen
gilt besondere Aufmerksamkeit. Hierfir wurden im
vergangenen Forsteinrichtungszeitraum
durchschnittlich rund 50.000/Euro/a
aufgewendet. Das entspricht 10% der
Holzverkaufserlése. Zur Wegeunterhaltung
gehdren die Entwasserungseinrichtungen (u.a.

Graben, Dolen, Briicken) und das Lichtraumprofil.

Haushaltsfunktion

3-9 Die durch das Eschentriebsterben befallenen

Eschenbestande sind umgebaut bzw. stabilisiert

Eschentriebsterben bedingt zusatzliche
Aufwendungen flr
VerkehrssicherungsmaBnahmen, vorzeitiger Ausfall
der Esche erfordert die Einbringung alternativer

Baumarten.

Haushaltsfunktion

3-10 Die Zunahme der Neophyten ist begrenzt

Die Ausbreitung soll verhindert werden, insoweit

wirtschaftlich méglich.

Haushaltsfunktion




4. Artenvielfalt

~Erhaltung, Schutz und angemessene Verbesserung der Biodiversitit in Forstokosystemen”
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Bedeutung Bemerkungen Mogliche
Zielkonflikte
4-1 Bei Verjiingung und Pflege der Walder wird X Bereits hoher Anteil standortsgerechter Baumarten |Jagd
gezielt auf eine Erhdhung des Anteils vorhanden. Die naturlich vorhandenen Arten sind Haushaltsfunktion
standortsgerechter Baumarten geachtet sehr verjiingungsfreudig. Standortsgerechte
Nadelholzer nicht vernachldssigen.
4-2 Die Walder sind strukturreich X Begriindung von Mischbestédnden
4-3 In den Besténden ist ausreichend Alt und X Das Alt- und Totholz-Konzept von ForstBW wird Verkehrssicherung
Totholz vorhanden angepasst auf den Stadtwald umgesetzt Arbeitssicherheit
(Waldrefugien, Habitatbaumgruppen), um den Nutzungspotential
artenschutzrechtlichen Bestimmungen zu
entsprechen. Dies flihrt zu Nutzungsverzicht.
4-4 weitere Waldschutzgebiete werden X Schutzgebiete sind aktuell in ausreichender Zahl
eingerichtet vorhanden.
4-5 Spezielle MaBnahmen zum Schutz geféhrdeter X Situationsbezogen sowie integriert im naturnahen Haushaltsfunktion
Arten sind durchgefiihrt. (z.B. Feuchtgebiete, Waldbau
Saumgestaltung, Foérderung seltener Baumarten)
4-6 Zusammenstellung 6kokontofdhiger X Haushaltsfunktion
MaBnahmen im Wald




4-7 Zusammenstellung der geplanten Eichen,

Sekundarwalder

v.a. Umwandlung labiler Fichtenbestande

Haushaltsfunktion




5. Schutzfunktion

. Erhaltung und angemessene Verbesserung der Schutzfunktionen (vor allem Boden und Wasser) bei der Waldbewirtschaftung”
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Bedeutung Bemerkungen Mogliche Zielkonflikte

5-1 Die Bewirtschaftung des Waldes leistet X Im gesetzlichen Bodenschutzwald sowie in
nachhaltige Beitrage zu: Wasserschutzgebieten hat die Schutzfunktion

e Wasserschutz (z.8. Uberflutung) Vorrang, dadurch verursachte Mehraufwendungen

e Klimaschuts und Mindererldse werden in Kauf genommen. Im

e Bodenschutz (Vermeidung von Erosion) Ubrigen kénnen die Schutzfunktionen i.d.R. ohne

e Luftreinhaltung Beeintrachtigung der Haushaltsfunktion durch

e Lirmschutz naturnahe Waldwirtschaft gewahrleitet werden.

e Immissionsschutz
5-2 Der Holzriickebetrieb ist auf dauerhaft X Im Erholungswald ggf. Einsatz teuerer aber Erholung
festgelegten FeinerschlieBungslinien konzentriert maoglichst pfleglicher Rickemittel, Befestigung von Haushaltsfunktion

Riickegasseneinfahrten.




6. Sozialfunktion

. Erhaltung anderer sozio6konomischer Funktionen und Bedingungen”
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Bedeutung Bemerkungen Mégliche Zielkonflikte

6-1 Eigene Waldarbeiter sind beschaftigt X Erhalt einer ausreichenden Anzahl an eigenen
(.Regiebetrieb”) und werden regelmaBig Arbeitskraften wichtig (Flexibilitat,
fortgebildet Arbeitssicherheit, Arbeitsvolumen). 4 Arbeitsplatze

fir Waldarbeiter sollen erhalten bleiben.
6-2 Eigene Waldarbeiter sind auch in anderen X Waldarbeiter sind Gberwiegend im Wald
Betriebsbereichen (z.B. Bauhof) und/oder in ausgelastet. Sofern das Arbeitsvolumen dies
anderen Betrieben eingesetzt zuldsst, werden Arbeiten auf Rechnung 3.

durchgefiihrt (Werkhof, Gartnerei, Dritte).
6-3 Es werden ausschlieBlich qualifizierte X Standards der Zertifizierung werden eingehalten,
Forstunternehmer eingesetzt Hiebskontrollen durchgefihrt.
6-4 Ausbildungsplatze fiir den Beruf Forstwirt X - falls ja, wird die Ausbildung am Stitzpunkt
werden angeboten Schopfheim durchgefiihrt
6-5 Naherholungsinteressen sind bei der X Erhohte Aufwendungen fiir Wegeinstandsetzung | Haushaltsfunktion
Waldbewirtschaftung beriicksichtigt nach Holzeinschlag, Information der Bevélkerung

vor Hieben.
6-6 Erhalt des bisherigen Umfangs und Standards X Es sind ausreichend Erholungseinrichtungen
der Erholungseinrichtungen vorhanden.




7. Haushaltsfunktion fiir die Kérperschaft

Die erforderlichen MalBnahmen oder das Unterlassen von MaBBnahmen erfolgt unter strenger Beachtung des Wirtschaftlichkeitsprinzips in allen Aufgabenfeldern.
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Bedeutung Bemerkungen Mégliche Zielkonflikte
7-1 Die jahrlichen Betriebsergebnisse dirfen X Die Waldbewirtschaftung kann — auB3er in Waldbauliche
I .
schwanken (vor allem bei Holzmarkt-stérungen Normaljahren — auch defizitar sein. nvestitionen,
- . . Schutz- und
oder Kalamitaten durch Sturm, Kafer, Trocknis u.a.) .
Erholungsfunktion
7-2 Uber den Durchschnitt der X Das Betriebsergebnis wird u.a. beeinflusst durch:
Forsteinrichtungsperiode wird ein ausgeglichenes - Umsetzung des AuT-Konzepts
Haushaltsergebnis erzielt
- Umbau klimalabiler Bestande
- Mehrkosten/Mindererlése aufgrund
wachsender Anspriiche der Bevdlkerung

7-3 Die Jagdpacht ist nach den Erfordernissen X Die Jagdpachtvertrage sind so abgeschlossen, dass | Naturnahe
naturnaher Waldbe-wirtschaftung optimiert naturnahe Waldbewirtschaftung unterstitzt wird. Waldbewirtschaftung

Dies heiBt auch méglichst Ubernahme des

Wildschadens-ersatzes bzw. der Kosten fir

Wildschadensverhiitung in voller Hohe. Wichtiger

als maximale Einnahmen aus der Jagdpacht ist die

Regulierung der Wildbestande.
7-4 Zusatzliche Dienstleistungen werden X z. B. Waldklettergarten, Waldfriedhof
vermarktet




3.2 Zusammenfassung:

1. Folgend aufgefiihrten Einzelziele sind fiir die Waldbewirtschaftung von groBer Bedeutung:

- Wald wird in seinem bisherigen Umfang erhalten

- Erziehung klimastabiler Walder ggf. durch Umbau

- Holznutzung im Rahmen der nachhaltigen Mdglichkeiten

- Erhalt und ggf. Erhdhung der Artenvielfalt im Wald

- Einfihrung des AuT-Konzeptes

- Erhalt der Schutz- und Sozialfunktion

- Im Jahrzehnt soll ein ausgeglichenes Haushaltsergebnis erwirtschaftet werden

2. Durch die Umsetzung des Konzeptes der ,Naturnahen Waldwirtschaft’ werden auf
einem GroBteil der Flache die vielfaltigen Waldfunktionen erfillt.

3. Soweit Zielkonflikte auftreten, sollen diese - wo mdglich - durch eine raumliche bzw.
zeitliche Trennung bzw. einen Kompromiss geldst werden. Wirtschaftliche Gesichtspunkte
missen dabei berlicksichtigt werden. Im Einzelnen handelt es sich um folgende
Konfliktfelder:

- Konzentration der HolzerntemaBnahmen im Winter / Erholung (erhohter Aufwand durch
rasche Wegeinstandsetzung)

- Nutzfunktion und Artenschutz

- Haushaltsfunktion / allgemein steigende Anspriiche an den Wald

- PflanzmaBnahmen und Wildverbiss




